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ПОСТАТЬ ІЛАРІЯ КАРБУЛИЦЬКОГО: ІСТОРІОГРАФІЯ ПИТАННЯ 
Коняхін Ю.О., здобувач вищої освіти  

 Гуменюк О. В., кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Період другої половини ХІХ – початку ХХ ст. був часом швидкого розвитку національного руху на 

Буковині, формування свідомої української інтелігенції, яка взяла на себе основний тягар громадської роботи. До 

славетної когорти українських просвітників початку ХХ століття належить видатний педагогічний і громадський 

діяч Буковини Іларій Іванович Карбулицький, який зробив вагомий внесок у скарбницю духовного і національного 

відродження рідного народу. Коло його творчих інтересів дивовижно широке: вчитель-вихователь молодого 

покоління, дослідник розвитку шкільництва на Буковині, організатор і учасник учительського руху, суспільно-

політичний діяч, публіцист, редактор, оратор, співак і музикант, письменник.  

Сучасний розвиток історичної науки та освіти спонукає до вивчення діяльності та творчої спадщини 

Карбулицького, оскільки він разом із сучасниками – О.Поповичем, К.Малицькою, О.Гаврищуком та іншими – 

закладали підвалини буковинського шкільництва, відіграли велику роль у розвитку культурного, суспільно-

політичного життя Буковини, у формуванні національної і соціальної свідомості українського населення. Його ім’я 

більш як півстоліття ніде не згадувалося, окрім хіба, що приватних розмов. Сьогодні ж ім’я  Іларія Карбулицького 

повертається народові. У Чернівцях його іменем названі одна з вулиць та провулок. У пресі з’являються статті про 

життєвий і творчий шлях педагога, письменника, журналіста, видавця, театрального і громадського діяча. Його 

діяльність є яскравим прикладом самопожертви заради народу, прагнення бути корисним своєму народові за будь-

яких обставин. А сучасний суспільно-політичний розвиток в Україні нагально потребує яскравих прикладів такої  

самовідданості та патріотизму, тому дане питання на сьогоднішній день є актуальним.  

Значну увагу вивченню педагогічної діяльності Іларія Карбулицького приділяє  Д.Пенішкевич.  Навчальний 

посібник: «Іларій Карбулицький – видатний педагог Буковини»[8] розкриває нам Іларія Івановича як видатного 

педагога та дослідника розвитку шкільництва на Буковині, в ній розміщений аналіз його наукової праці «Розвій 

народного шкільництва на Буковині». 

Дослідженням педагогічної та громадської діяльності Карбулицького займалася Т. Марусик, зокрема, її 

праця «Іларій Карбулицький – визначний буковинський педагог та громадський діяч»[6] містить цікаві факти про 

життєвий шлях Іларія Івановича, його громадську діяльність. 

Вивченням життєвого шляху Карбулицького займалися І.В. Мусієнко та І.П. Фостій. У праці «Іларій 

Карбулицький – науковець, педагог, громадянин і мученик»[7]  висвітлено біографію та його наукову, літературну 

спадщину.  

Дослідженням періоду його життя у селі Верхні Станівці  займався Ігор Тимофійович Калиняк – вчитель 

географії сільської школи. Зібрані ним свідчення очевидців про діяльність Карбулицького в селі містяться у історико 

- географічному нарисі «Село Верхні Станівці».[4] 

В різні часи у пресі з’являлися статті про Іларія Івановича які містили короткі відомості про життєвий та 

творчий шлях українського подвижника початку ХХ століття, авторами яких були: Снігур І.Н. – етнограф, 

фольклорист,  краєзнавець, заслужений майстер народної творчості України[9]; Старик В.П. – голова товариства  

«Український Народний Дім у Чернівцях», дослідник історії розвитку національного життя буковинських українців, 

автор кількох монографій та понад сотні статей з історії Буковини[10]; Гнеп М.І – педагог, історик, краєзнавець, 

вивчав і досліджував незаслужено забуті  імена діячів культури Буковини і України Омеляна Поповича, Василя 

Ферлієвича, Івана Микитовича, Корнила Ластівки, Сидонії Никорович, Миколи Євшана, Евсевія Ліпецького, братів 

Карбулицьких і багатьох інших, свої статті публікував на сторінках районної і обласних газет.[1] Матеріали про 

життєвий шлях та мистецький доробок Карбулицького містяться у книжці К.М. Демочко «Мистецька Буковина: 

Нариси з минулого».[2] 

Певну цінність для написання роботи має праця О.В. Добржанського «Національний рух українців 

Буковини другої половини ХІХ – початку ХХ ст.»,[3] в якій висвітлено громадсько-політичну ситуацію на Буковині 

періоду кінця ХІХ та початку ХХ століття. 

Для написання даної роботи були використані джерела різних типів. Перш за все це оригінали споминів 

Іларія Карбулицького «Мої спомини», що зберігаються в літературно-меморіальному музеї О.Кобилянської, які 

охоплюють період від початку ХХ століття і до кінця 1950 – х років (майже 700 сторінок), однак повністю втрачено 

спомини за період з 1913 по 1920 та1935 по 1961 роки. У спогадах вміщено як і особисті дані, так і аналіз 

громадського, культурного та політичного життя українців Буковини.[5] 

Окремо слід відмітити його твори надруковані у періодичних виданнях «Промінь», «Буковина», 

«Самостійна думка» (Фонд відділу рідкісних та цінних книг Наукової бібліотеки ЧНУ), «Каменярі», а також 

ґрунтовне наукове дослідження «Розвій народного шкільництва на Буковині»,  яке друкувалося на сторінках часопису 

«Промінь» протягом двох років (1905-1906)  (Фонд відділу рідкісних та цінних книг Наукової бібліотеки ЧНУ). Ця 

наукова праця, за нинішніми масштабами, відповідає кандидатській дисертації, а за періодом охоплення теми, за 

глибиною висвітлення – докторській. В даному дослідженні проаналізовано період з 1774 по 1905 роки, а отже, 

розвиток шкільництва за 231 рік. Вона містить багато фактичного матеріалу, тут ми знаходимо імена хрещених 

батьків перших шкіл, імена перших учителів, появу перших австрійських законів про організацію шкільництва і 

перших шкільних властей на Буковині, дізнаємося про зародження і розвиток гімназій, чоловічих і жіночих 
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семінарій, що і якою мовою в них викладалося. Також містить інформацію про шкільні підручники, їхніх авторів, 

про запровадження фонетичного правопису. Не залишилися осторонь питання матеріального та соціального 

становища учителів, учительських товариств і часописів. У праці Карбулицький аналізує стан підготовки 

учительських кадрів у різні періоди розвитку шкільництва на Буковині. На жаль, через несприятливі обставини в час 

Першої світової війни та румунської окупації буковинського краю воно не було видане, а в 1944 році, уже в період 

Другої світової війни, зовсім втрачене. 

Також цікаві дані та інформацію про Іларія Карбулицького  можна знайти у з фондах Державного архіву 

Чернівецької області(ДАЧО). Це матеріали з особистого фонду І.І.Карбулицького (його біографія, накази про 

призначення та переведення на роботу, записи зразків усної народної творчості), статут товариства «Українська 

школа»,  ілюстрована хроніка товариства «Український Народний Дім» в Чернівцях 1884 – 1934, газета «Каменярі» в 

якій міститься багато друкованих творів Карбулицького як літературних так і публіцистичних. 
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ТЕОРІЯ ТА ПРАКТИКА РЕАЛІЗАЦІЇ КОНЦЕПЦІЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 

ПЕРІОДУ ПРОГОЛОШЕННЯ НЕЗАЛЕЖНОСТІ В УКРАЇНІ У СВІТОВОМУ КОНТЕКСТІ 

Корнійчук М. В., здобувач вищої освіти 

Карпухіна Т. О., кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Геополітичне становище України, на рубежі між Азією і Європою, вимагає від нашої країни бути гарантом 

стабільності у Південно-Східній Європі. В теперішній час Україна тільки розпочала процес створення власної 

системи безпеки з метою захисту національних інтересів, забезпечення національної незалежності. Зовнішня 

політика держави спрямована на входження України у міжнародні, існуючі колективні системи безпеки, і в першу 

чергу це стосується НАТО. Складовими концепції національної безпеки повинні бути зовнішньополітична 

концепція, військова доктрина, програми по забезпеченню національної економічної, екологічної, інформаційної 

безпеки. Україна вибудовуючи власну систему безпеки рухається двома шляхами: по-перше долучаючись до 

існуючих міжнародних колективних систем, співпрацюючи з ЄС, ОБСЄ, НАТО, ЗЕС, РПАС; по-друге  

розбудовуючи, реформуючи та трансформуючи власні збройні сили. Стратегічна концепція взаємовідносин 

міжнародних систем безпеки базується на трьох постулатах: діалог, співробітництво, оборонна спроможність. 

Україна 24 жовтня 1991 р. в односторонньому порядку, добровільно заявила про свій без’ядерний статус, 

що було підтверджено Постановою ВРУ від 9 квітня 1992 р. До цього, 23 травня 1991 р. Україна підписала 

Лісабонський протокол про СНО-1 до договору СРСР і США щодо скорочення та обмеження стратегічних 

наступальних озброєнь від 31 липня 1991 р. Меморандум національної безпеки від можливого нападу ядерних країн 

14 січня 1994 р. Україні надали США та Росія, до яких згодом у грудні 1994 р. на Будапештському саміті ОБСЄ 

долучились Китай, Франція та Великобританія. Цей документ носить статус меморандуму (протокол можливих 

намірів) і його за кордоном не розглядають як міжнародно-правовий зобов’язуючий документ. Сьогодні цей 

документ вимагає міжнародного правового врегулювання, чітко визначивши обов’язки гарантуючих сторін. 

Оптимізація державотворення і трансформаційних процесів у суспільстві також вимагає чіткої, узгодженої 

стратегії. Національна стратегія повинна бути сформована і впроваджена на основі усвідомлення можливостей і 

місця України в регіональному та глобальному геополітичному просторі. Національна стратегія – визначальний 

чинник історичного і політичного майбутнього нашої держави. 

Президент України, як головнокомандуючий Збройними силами України 12 лютого 2007 р. своїм Указом 

№ 105 затвердив Стратегію національної безпеки України [6, 70], поклав її виконання на Кабінет міністрів, а 

контроль за станом її реалізації доручено проводити РНБО України. 

В загальних положеннях вказаного документу наголошується на бажанні українського народу 

інтегруватись у європейську спільноту, проводити суверенну зовнішню політику. Україна отримала можливість 

реалізувати власні національні інтереси. Світова спільнота потребує від України чіткої визначеності у стратегічних 

пріоритетах та цілях, які повинні відповідати викликам та загрозам ХХІ століття, її взаємодії з сучасними системами 

міжнародної і регіональної безпеки. 
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